Megoldas. A tiikrokrdl az 6sszes fény a napelemre esik. Ebbdl kovetkezik, hogy az egész elrendezés fénysugarakra
merGleges feliiletének nagysaga kétszer akkora kell, hogy legyen, mint a napelem felszine, ebben az esetben né éppen
a kétszeresére a panelen elnyelt fény teljesitménye. (Feltételezziik, hogy a napelemek hatasfoka nem fiigg az adott
Osszenergiaju bees6 fény iranyatol.)

Tegyiik fel, hogy létezik olyan aszimmetrikus elrendezés (1(a). dbra), amelynél a tiikrok Osszteriilete az Osszes
szimmetrikus elrendezésénél kisebb. Legyen a tiikrok szélessége ¢1 és fo, merdleges vetiiletiik szélessége a és b, a napelem
szélessége pedig d. Mivel a + b+ d = 2d, ezért b = d — a. A tiikrok felszine akkor a legkisebb, amikor a szélességiik
Osszege a legkisebb.

Készitsiink el az egyik oldalbol (1(b). dbra), illetve a méasikbol (1(c). dbra) egy-egy szimmetrikus elrendezést!
A szimmetrikusan elhelyezett két tiikor méretét (a hajlasszogiik megtartasa mellett) valtoztassuk meg ugy, hogy
a fénysugarakra mercleges vetiiletiik szélessége egyenként éppen d/2 legyen! Ha az eredetileg ¢ széles tiikr6t hasznaljuk,
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Ez a két feltétel egyszerre nem teljesiilhet, tehat a feltevésiink téves volt.
Foglalkoznunk kell még azzal a hataresettel, amikor
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Ebben az elrendezésben a két tiikkor ugyanakkora « szoget zar be a napelem sikjaval (2(a). dbra). Ilyenkor a ,szim-
metrizalas” nem véltoztatja meg a tiikrok méretének Osszegét, hiszen
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vagyis a titkrok Osszteriilete a-tol fiiggetlen allando6. Ekkor tehat az aszimmetrikus (¢4 # £2) elrendezés nem rosszabb
(igaz, nem is jobb), mint a szimmetrizalt valtozat. Kénnyen belathatjuk azonban, hogy ez nem lehet az optimaélis
(legkisebb anyagfelhasznalasnak megfelel) eset. Ha ugyanis a nagyobb (mondjuk az ¢ méretii) tiikor éppen bevilagitja
az egész napelemet, akkor az ugyanolyan szdgben elhelyezett masik, kisebb tiikorrél visszavert fény a napelemnek csak
egy részére jut el. A kisebb tiikrot tehat ,Jlaposabban”, a* < « szogben is elhelyezhetjiik és a méretét ¢ < ¢1 értékre
csOkkenthetjiik anélkiil, hogy a panel megvilagitasa megvaltoznék (2(b). dbra).

2. dbra

Az eddigi megfontolasainkat Osszefoglalva megallapithatjuk, hogy a keresett, optimélis anyagfelhasznalasa elren-
dezés szimmetrikus, és a titkkrok mindegyikérdl visszavert fény a teljes napelempanelt megvilagitja (8. dbra). Legyen
a napelem és egy-egy tiikor sikjanak hajlasszoge «, a tiikkrok egyiittes szélessége pedig
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Ez akkor a legkisebb, amikor a nevezé a legnagyobb, vagyis amikor az « szog a lehets legkisebb. A sz6g csokkentésének
az szab hatart, hogy még a tiikor legtetejérsl visszaverddd fénysugarnak is a napelemre (annak szélére) kell esnie.
Az abra jeloléseit hasznalva leolvashatjuk, hogy
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A tiikrok mérete tehat (optimalis esetben) éppen a napelempanel méretével egyezik meg, és a tiikkrok 60°-os szoget
zarnak be a napelem sikjaval.



